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Bihar Board 12th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 7 p-ʜॉक के त̨ 
पाɊͯनͭहत Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 7.1 
P, As, Sb तथा Bi Ǎाइहैलाइडƚ से पɴेाहैलाइड अͰधक सह-सयंोजी Ȗƚ होते हƖ? 
उɚर: 
चूँͮक पेɴाहैलाइडƚ मƒ के̻ीय परमाणु +5 ऑȚीकरण अव˥ा मƒ होता है, जबͮक Ǎाइहैलाइडƚ मƒ यह +3 
ऑȚीकरण अव˥ा मƒ होता है; अत: Ǎाइहैलाइडƚ से पɴेहैलाइड अͰधक सहसंयोजी होते हƖ। 

Ǘǀ 7.2 
वगƅ 15 के त̨ƚ के हाइǏाइडƚ मƒ BiHg सबसे Ǘबल अपचायक Ȗƚ है? 
उɚर: 
वगƅ 15 के त̨ƚ के हाइǏाइडƚ मƒ BiH3 के Ǘबल अपचायक है Ȗƚͮक इस वगƅ के हाइǏाइडƚ मƒ BiH3 सबसे कम 
˥ायी होता है। 

Ǘǀ 7.3 
N2 कमरे के ताप पर कम ͮǃयाशील Ȗƚ है? 
उɚर: 
चूँͮक Ǘबल pπ – pπ अͯतˈापन के फल˭žप बनता है, अत: N2 कमरे के ताप पर कम ͮǃयाशील है। 

Ǘǀ 7.4 
अमोͯनया कƍ लͶʘ को बढ़ाने के Ͳलए आव˒क ͹˥ͯतयƚ का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
इसकƍ लͶʘ बढ़ाने के Ͳलए, ला-शातेͲलए Ͳसɨाɶ के अनुसार, आव˒क ͹˥ͯतयाँ ͯनƽ Ǘकार हƖ – 

1. तापमान = 700 K, 
2. 200 × 105 Pa (लगभग 200 वायमुɒलीय उȰ दाब) 
3. K2O तथा Al2O3 ͰमͱǞत आयरन ऑȚाइड उ̪ेरक हƖ। 

Ǘǀ 7.5 
Cu2+ ͯवलयन के साथ अमोͯनया कैसे ͮǃया करती है? 
उɚर: 
Cu2+ आयन अमोͯनया से ͮǃया करके गहरे नीले रंग का संकुचन बनाता है। 
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Ǘǀ 7.6 
N2O5 मƒ नाइǍोजन कƍ सहसंयोजकता Ȗा है? 
उɚर: 
N2O5 मƒ, Ǘɟेक नाइǍोजन परमाणु पर इलœेǍॉनƚ के चार सहभाͲजत युȩ हƖ जैसा ͮक ͯनƽ Ͱचǒ मƒ दशाƅया गया हƖ: 

 
अत: N2O5 मƒ N कƍ संयोजकता 4 है। 

Ǘǀ 7.7 
PH3 से PH+4 का आबɹ कोण अͰधक है। Ȗƚ? 
उɚर: 
PH3 से आबͶɹत इलœेǍॉन यȩु तथा P – H बɹ युȩ के बीच Ǘͯतकषƅण बल के कारण H – P – H कोण कम 
हो जाता है जबͮक PH+4 मƒ आबͶɹत इलœेǍॉन यȩु H+ के साथ बɹ बनाने मƒ भाग लतेा है। इस के कारण चारƚ 
P – H बɹ तु˂  हो जाते हƖ। चूँͮ क PH+4 अणुओं मƒ sp3 संकͬरत हƖ, अतः इसकƍ आकृͯत चतु̨ लकƍय होती है 
तथा H – P – H कोण 1099.5° होता है, अत: PH3 से PH+4 का आबɹ कोण अͰधक होता है। 

Ǘǀ 7.8 
Ȗा होता है जब ˔ेत फॉ˨ोरस को CO2 के अͮǃय वातावरण मƒ सा̻ कॉ͵ˣक सोडा ͯवलयन के साथ गमƅ करते 
हƖ? 
उɚर: 
˔ेत फॉ˨ोरस को CO2 के अͮǃय वातावरण मƒ सा̻ कॉ͵ˣक सोडा ͯवलयन के साथ गमƅ करने पर फॉ˨ƍन 
बनती है। 

 

Ǘǀ 7.9 
Ȗा होता है जब PCl5 को गमƅ करते हƖ? 
उɚर: 
गमƅ करने पर यह ऊɰƅपाͯतत होता है परɶु अͰधक गमƅ करने पर ͯवयोͲजत हो फॉ˨ोरस Ǎाइ ȗोराइड तथा 
ȗोरीन बनाते हƖ। 
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Ǘǀ 7.10 
PCl5 कƍ भारी पानी मƒ जल अपघटन अͰभͮǃया का संतͲुलत समीकरण Ͳलͳखए। 
उɚर: 
फॉ˨ोरस ऑȚी-ȗोराइड तथा ɍूटेͬरयम ȗोराइड बनते हƖ। 

 

Ǘǀ 7.11 
H3PO4 कƍ Ɵारकता Ȗा है? 
उɚर: 
चूंͮक H3PO4 अणु मƒ तीन -OH समूह उप͹˥त होते हƖ, अत: इसकƍ Ɵारकता 3 है। 

Ǘǀ 7.12 
Ȗा होता है जब H3PO4 को गमƅ करते हƖ। 
उɚर: 
H3PO4 के गमƅ करने पर असमानुपाͯतत होकर फॉ˨ोͬरक अʪ तथा फॉ˨ƍन बनते हƖ। 

 

Ǘǀ 7.13 
सʾर के मह̨पूणƅ ǟोतƚ को सूचीबɨ कƍͲजए। 
उɚर: 
संयȐु अव˥ा मƒ सʾर ͯनƽͲलͳखत मƒ Ͱमलती हƖ – 

1. सʾाइड, जैसे: 
Ͳजƈक ʜƖड (ZnS), गैलेना (PbS), कॉपर पाइराइटीज (CuFeS2) 

2. सʾेट, जैसे: 
Ͳजʋम (CaSO4.2H2O), बेराइटस (BaSO4) तथा एʋम लवण (MgSO4.7H2O) 

Ǘǀ 7.14 
वगƅ 16 त̨ƚ के हाइǏाइडƚ का तापीय ˥ाͰयɡ का ǃम Ͳलͳखए। 
उɚर: 
चूँͮक त̨ƚ के आकार वगƅ मƒ नीचे जाने पर बढ़ते हƖ, अत: E – H बɹ ͯवयोजन ऊजाƅ घटती है और यह बɹ सरलता 
से टूट जाते हƖ। अतः वगƅ 16 त̨ƚ के हाइǏाइडƚ का तापीय ˥ाͰयɡ वगƅ मƒ नीचे जाने पर घटता है। अतः हाइǏाइडƚ 
के तापीय ˥ाͰयɡ का ǃम ͯनƽ Ǘकार है – 
H2O > H2S > H2Se > H2 Te > H2Po 
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Ǘǀ 7.15 
H2O ǔव तथा H2S गैस है Ȗƚ? 
उɚर: 
H2O अणुओं के मɯ अɶराअणुक हाइǏोजन बɹ होने के कारण उन का संगुणन हो जाता है, अत: H2O ǔव है 
जबͮक H2S के अणुओं के मɯ अɶराअणुक हाइǏोजन बɹ नहƋ बनता। अतः इनका संगुणन नहƋ होता और H2S 
गैस है। 

Ǘǀ 7.16 
ͯनƽ मƒ से कौन-सा त̨ ऑȚीजन के साथ सीधा अͰभͮǃया नहƋ करता? 
Zn, Ti, Pt, Fe 
उɚर: 
चूँͮक ʉेͬटनम एक उɘृ˗ धातु है; अत: यह ऑȚीजन से सीधे से संयोग नहƋ करती है। दूसरी ओर, Zn, Ti तथा 
Fe सͮǃय धातुएँ हƖ अतः ये ऑȚीजन स ेसीधे सयंोग करके अपने-अपने ऑȚाइड बनाती हƖ। 

Ǘǀ 7.17 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃयाओ ंको पूणƅ कƍͲजए। 

1. C2H4 + O2 → 
2. 4Al + 3O2 → 

उɚर: 

 

Ǘǀ 7.18 
O3 एक Ǘबल ऑȚीकारक कƍ तरह Ȗƚ ͮǃया करती है? 
उɚर: 
चूँͮक O3 नवजात ऑȚीजन देता है, अतः यह Ǘबल ऑȚीकारक कƍ तरह ͮǃया करती है। 

 

Ǘǀ 7.19 
O3 का माǒाɞक आकलन कैसे ͮकया जाता है? 
उɚर: 
जब ओजोन पोटैͲशयम आयोडाइड के आͰधȖ से Ͳजस ेबोरेट बफर (pH 9.2) के साथ बफरीकृत करने पर 
अͰभͮǃया करती है तो आयोडीन उɜƸ होती है। इस ेसोͭडयम थायोसʾेट के मानक ͯवलयन के साथ अनुमाͯपत 
करते हƖ। इस Ǘकार O3 का माǒाɞक आकलन ͮकया जाता है। 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Ǘǀ 7.20 
तब Ȗा होता है जब सʾर डाइआȚाइड को Fe(III) लवण के जलीय ͯवलयन मƒ Ǘवाͭहत करते हƖ? 
उɚर: 
चूँͮक SO2 अपचायक कƍ भाँͯत कायƅ करती है, अतः यह आयन (III) लवण को आयरन (II) मƒ अपचͰयत कर देती 
है। 
2Fe3 + SO2 + 2H2O → 2Fe2+ + SO42- + 4H+ 

Ǘǀ 7.21 
S – O आबɹƚ कƍ Ǘकृͯत पर ͬटʅणी कƍͲजए जो SO2 अणु बनाते हƖ। Ȗा SO2 अणु के य ेदोनƚ S – O आबɹ 
समतु˂  हƖ? 
उɚर: 
चूँͮक SO2 मƒ बनने वाली S – O आबɹ सहसंयोजक हƖ; अतः अनुनादी सरंचनाओं के कारण ये दोनƚ समान žप 
से Ǘबल हƖ। 

Ǘǀ 7.22 
SO2 कƍ उप͹˥ͯत का पता कैसे लगाया जाता है? 
उɚर: 
SO2 कƍ उप͹˥ͯत ͯनƽ दो परीƟणƚ से कƍ जाती 
1. यह गुलाबी-बƖगनी रंग के अʪीय पोटैͲशयम परमƖगनेट (VII) ͯवलयन को MnO4– के Mn2+ आयन मƒ 
अपचयन के कारण रंगहीन कर देती है। 

 

2. यह अʪीय K2Cr2O7 को Cr2O2−7 के Cr3+ आयनƚ मƒ अपचयन से हरा कर देती है। 

 

Ǘǀ 7.23 
उन तीन Ɵेǒƚ का उ˃ेख कƍͲजए Ͳजनमƒ H2SO4 महɡपूणƅ भूͰमका ͯनभाता है। 
उɚर: 

1. Ǘयोगशाला मƒ अͰभकमƅक के žप मƒ 
2. पǍेोͲलयम के शोधन मƒ। 
3. अपमाजƅक उɬोग मƒ। 
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Ǘǀ 7.24 
सं˧ शƅ Ǘǃम ɭारा H2SO4 कƍ माǒा मƒ वृͰɨ करने के Ͳलए आव˒क पͬर͹˥ͯतयƚ को Ͳलͳखए। 
उɚर: 
H2SO4 के उɜादन मƒ SO2 का O2 के साथ उɜादन V2O5 उ̪ेरक कƍ उप͹˥ͯत मƒ SO3 Ǘाʄ होती है। 
2SO2 (g) + O2 (g) ⇄ 2SO3 (g); ∆fH– = -19.6 kJ mol-1 यह अͰभͮǃया ऊ˜ाƟेपी तथा उɜǃमणीय 
है। अǅगामी अͰभͮǃया मƒ आयतन मƒ कमी आती है। अतः ताप तथा उȰ दाब माǒा मƒ वृͰɨ करने के Ͳलए आव˒क 
पͬर͹˥ͯतयाँ हƖ। परɶु ताप अɟͰधक कम नहƋ होना चाͭहए अɾथा अͰभͮǃया कƍ दर कम हो जाएगी। 

Ǘǀ 7.25 
जल मƒ H2SO4 के Ͳलए Ka2<<Ka1 Ȗƚ है? 
उɚर: 
H2SO4 एक ͮɭƟारकƍय अʪ है, यह दो पदƚ मƒ आयͯनत होता है, इसͲलए इसके दो ͯवयोजन ͹˥रांक होते हƖ। 

1. H2SO4 (aq) + H2O → H3O+ (aq) + HSO4– (aq); Ka1 >10 
2. HSO4– (aq) + H2O (l) → H3O+ (aq) + SO42- (aq); Ka2 = 1.2 × 10-2 

Ka1 (>10) के अͰधक मान से ताɜयƅ यह है ͮक H2SO4– H3O+ तथा HSO4– मƒ अͰधक ͯवयोͲजत होता है। 
मुȞत: H3O+ और HSO4– मƒ Ǘथम आयनन के कारण H2SO4 जल मƒ Ǘबल अʪ है। HSO4– का H3O+ तथा 
SO42- आयनन नगɖ है; अत: Ka2 << Ka1। 

Ǘǀ 7.26 
आबɹ ͯवयोजन एɷैʽी, इलेœǍॉन लͶʘ एɷैʽी तथा जलयोजन एɷैʽी जैसे Ǘाचलƚ को मह̨ देते ſए 
F2 तथा Cl2 कƍ आȚीकारक Ɵमता कƍ तुलना कƍͲजए। 
उɚर: 
आȚीकारक Ɵमता F2 से Cl2 तक घटती है। जलयी ͯवलयन मƒ हैलोजनƚ कƍ आȚीकारक Ɵमता वगƅ मƒ नीचे कƍ 
ओर घटती है (F से Cl तक)। ʒु ओरीन का इलœेǍोड ͯवभव (+ 2.87 V) ȗोरीन = 1.36 V) कƍ तुलना मƒ 
उȰ होता है, इसͲलए F2 ȗोरीन कƍ तुलना मƒ Ǘबल आȚीकारक है। अब इलेœǍोड ͯवभव ͯनƽͲलͳखत Ǘाचलƚ 
पर ͯनभƅर करता है – 

 
ʒु ओरीन 158.8 kJ mol-1 -333 kJ mol-1 515 kJmol-1 
ȗोरीन 242.6 kJ mol-1 – 349 kJ mol-1 381 kJmol-1 
अतः F2 Ǘबल ऑȚीकारक है। 
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Ǘǀ 7.27 
दो उदाहरणƚ ɭारा ʒु ओरीन के असामाɾ ˈवहार को दशाƅइए। 
उɚर: 
ʒु ओरीन का असामाɾ ˈवहार: 
लघु आकार, उȰ ͯवɬुत ऋणाɞकता, ͯनƽ F – F आबɹ ͯवयोजन एɷैʽी तथा इसके संयोजी कोश मƒ d – 
कƟकƚ कƍ अनुपलʘता के कारण होता है। 
उदाहरण: 

1. यह एक ऑȚीअʪ बनती है जबͮक दसूरे हैलोजेन कई मƒ ऑȚो-अʪƚ का ͯनमाƅण करते हƖ। 
2. हाइǏोजन ʒुओराइड Ǘबल हाइǏोजन बɹƚ के कारण ǔव होता है जबͮक अɾ हाइǏोजन हैलाइड गैसीय 

होते हƖ। 

Ǘǀ 7.28 
समुǔ कुछ हैलोजनƚ का मुȞ ǟोत है। ͬटʅणी कƍͲजए। 
उɚर: 
समुǔी जल मƒ मैƫीͲशयम, कैिŮशयम, सोͭडयम तथा पोटैͲशयम के ȗोराइड, Ǚोमाइड तथा आयोडाइड होते हƖ। 
Ͳजनमƒ सोͭडयम ȗोराइड (ǔˈमान अनुसार 2.5%) हƖ। समुǔी ͯनƟेपƚ मƒ सोͭडयम ȗोराइड तथा कानƑलाइट 
KCI.MgCl2.6H2O Ǘमुख हƖ। कुछ समुǔी जीवƚ के त̷ मƒ आयोडीन होती है। कुछ समǔुी पादपƚ मƒ 0.5% 
आयोडीन तथा Ͱचली साʶपीटर 0.2% सोͭडयम आयोडेट होता है। 

Ǘǀ 7.29 
Cl2 कƍ ͯवरंजक ͮǃया का कारण बताइए। 
उɚर: 
Cl2 कƍ ͯवरंजक ͮǃया आȚीकरण के कारण होती है। नमी या जलीय ͯवलयन कƍ उप͹˥ͯत Cl2 नवजात 
आȚीजन देती है। 

 
यह नवजात आȚीजन नमी कƍ उप͹˥ͯत मƒ वन˧ͯतयƚ अथवा काबƅͯनक यौͯगक का ͯवरंजन करती है। Cl2 कƍ 
ͯवरंजन ͮǃया ˥ाई होती है। 

Ǘǀ 7.30 
उन दो ͯवषैली गैसƚ के नाम बताइए जो ȗोरीन गैस से बनाई जाती है। 
उɚर: 
फॉˢीन (COCl2) तथा मˣडƅ गैस (ClCH2SCH2CH2Cl)। 

Ǘǀ 7.31 
I2 से ICI अͰधक ͮǃयाशील Ȗƚ हƖ? 
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उɚर: 
चूँͮक I – I आबɹ से I – Cl आबɹ दबुƅल होता है। ICl सरलता से टूटकर हैलोजेन परमाणु बनाता है जो तीǝता से 
अͰभͮǃया करते हƖ। अतः I से ICl अͰधक ͮǃयाशील होता है। 

Ǘǀ 7.32 
हीͲलयम को गोताखोरी के उपकरणƚ मƒ उपयोग Ȗƚ ͮकया जाता है? 
उɚर: 
आधुͯ नक गोताखोरी के उपकरणƚ मƒ हीͲलयम आȚीजन के तनुकारी के žप मƒ ǗयुȐ होता है, Ȗƚͮक रȐ मƒ 
इसकƍ ͯवलेयता बſत कम है। 

Ǘǀ 7.33 
ͯनƽͲलͳखत समीकरण को सɶुͲलत कƍͲजए: 
XeF6 + H2O → XeO2F2 + HF 
उɚर: 
XeF6 + 2H2O → XeO2F2 + 4HF 

Ǘǀ 7.34 
रेडॉन के रसायन का अɯयन करना कͬठन Ȗƚ था? 
उɚर: 
चूँͮक रेडॉन अɟɶ कम अɨƅआयु वाला रेͭडयोएͷȎव त̨ है; अत: रेडॉन के रसायन का अɯयन करना कͬठन था। 

Bihar Board Class 12 Chemistry p-ʜॉक के त̨ Additional Important Questions and Answers 

अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 7.1 
वगƅ 15 के त̨ƚ के सामाɾ गुणधमƛ कƍ उनके इलœेǍॉͯनक ͯवɾास, ऑȚीकरण अव˥ा, परमा͸ɗक आकार, 
आयनन एɷैʽी तथा ͯवɬुत – ऋणाɞकता के सɸभƅ मƒ ͯववचेना कƍͲजए। 
उɚर: 
1. इलेœǍॉͯनक ͯवɾास-इन त̨ƚ के संयोजी कोश का इलœेǍॉͯनक ͯवɾास ns2, np3 होता है। इनमƒ s – कƟक 
पूणƅतया भरे ſए तथा p – कƟक अɨƅपूͬ रत होते हƖ, जो इनके इलेœǍॉͯनक ͯवɾास को अͰधक ˥ायी बनाते हƖ। 

2. ऑȚीकरण अव˥ाएँ-इन तɡƚ कƍ सामाɾ ऑȚीकरण अव˥ाएँ -3, +3 तथा +5 हƖ। तɡƚ ɭारा -3 
ऑȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत करने कƍ Ǘवृͯ ɚ वगƅ मƒ नीचे जाने पर परमाणु आकार तथा धा͵ɡक गुण बढ़ने के 
कारण घटती है। वˤुतः अ͵ɶम तɡ ͯब˪थ कͬठनता से -3 ऑȚीकरण अव˥ा मƒ यौͯगक बनाता है। 

ऑȚीकरण अव˥ा +5 का ˥ाͰयɡ वगƅ मƒ नीचे जाने पर घटता है। इस अव˥ा मƒ केवल Bi(V) का यौͯगक 
BiF5 Ʀात है। ऑȚीकरण अव˥ा +5 तथा ऑȚीकरण अव˥ा +3 का ˥ाͰयɡ वगƅ मƒ नीचे जाने पर ǃमशः 
घटता तथा बढ़ता है (अͮǃय यȩु Ǘभाव)। नाइǍोजन ऑȚीकरण अव˥ाएँ +1, +2 +4 ǗदͲशƇत करता है, जबͮक 
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यह ऑȚीजन के साथ अͰभकृत होता है। फॉ˨ोरस कुछ ऑȚोअʪƚ मƒ +1 तथा +4 ऑȚीकरण अव˥ाएँ 
ǗदͲशƇत करता है। 

3. परमाणु आकार-समूह मƒ नीचे जाने पर सहसंयोजी तथा आयͯनक ͮǒȿाएँ बढ़ती हƖ। N से P तक सहसंयोजी 
ͮǒȿाओं मƒ पयाƅʄ वृͰɨ होती है, जबͮक As से Bi तक सहसंयोजी ͮǒȿाओं मƒ सơू वृͰɨ ǗेͲƟत होती है। यह भारी 
सद˫ƚ मƒ पूणƅतया भरे ſए d तथा f – कƟकƚ कƍ उप͹˥ͯत के कारण होता है। 

4. आयनन एɷैʽी-वगƅ मƒ ऊपर से नीचे जाने पर आयनन एɷैʽी मƒ परमाणु आकार मƒ ǃͰमक वͰृɨ के कारण 
कमी आती है। इस Ǘकार अͰधक ˥ायी अɨƅपूͬरत p – कƟक के इलœेǍॉͯनक ͯवɾास तथा छोटे आकार के कारण 
वगƅ 15 के तɡƚ कƍ आयनन एɷैʽी के मान वगƅ 14 के तɡƚ से सʦͶɹत आवƚ मƒ अͰधक होते हƖ। आयनन 
एɷैʽी का उɚरोɚर बढ़ता ǃम ͯनƽवत् है: 
∆iH1 < ∆iH2 < ∆iH3 

5. ͯवɬुतऋणाɞकता-ͮकसी समूह मƒ नीचे जाने पर परमाणु आकार बढ़ने के साथ ͯवɬुतऋणाɞकता सामाɾतः 
घटती है। यɬͯप भारी तɡƚ मƒ इस Ǘकार का कोई ͯवशेष Ǘभाव नहƋ पड़ता है। 

Ǘǀ 7.2 
नाइǍोजन कƍ ͮǃयाशीलता फॉ˨ोरस से ͰभƸ Ȗƚ है? 
उɚर: 
नाइǍोजन अणु ͮɭपरमाणुक होता है, Ͳजसमƒ नाइǍोजन परमाणु ͮǒबɹ ɭारा (N = N) जुड़े रहते हƖ। इनकƍ बɹ 
ͯवयोजन ऊजाƅ अɟͰधक (941.4 kJ mol-1) होती है। अत: नाइǍोजन ता͵ɡक अव˥ा मƒ अͮǃय अथवा 
अͮǃयाशील होता है। दूसरी ओर ˔ेत अथवा पीला फॉ˨ोरस चतुःपरमा͸ɗक अणु (P4) के žप मƒ पाया जाता है। 
चूंͮक N = N ͮǒबɹ (941.4 kJ mol-1) से एकल P – P बɹ (213 kJ mol-1) अɟͰधक दुबƅल होता है, 
इसͲलए फॉ˨ोरस नाइǍोजन से बſत अͰधक ͮǃयाशील होता है। 

Ǘǀ 7.3 
वगƅ 15 के तɡƚ कƍ रासायͯनक ͮǃयाशीलता कƍ Ǘवृͯ ɚ कƍ ͯववेचना कƍͲजए। 
उɚर: 
(i) हाइǏाइड (Hydrides): 
वगƅ 15 के सभी तɡ MH3 तथा M2H4 Ǘकार के हाइǏाइड बनाते हƖ। 
(M = N, P, As, Sb, Bi)। 

(क) Ɵारीय गुण: 
हाइǏाइडƚ के Ɵारीय गुण उनके आकार बढ़ने अथाƅत् इलœेǍॉन घनɡ घटने के साथ घटते हƖ। इनकƍ Ɵारीय सामɣƅ 
के घटने का ǃम ͯनƽवत् है। 
NH3 > PH3 > ASH3 > SbH3 > BiH3 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

(ख) ऊ˜ीय ˥ाͰयɡ: 
हाइǏाइडƚ का तापीय ˥ाͰयɡ NH3 से BiH3 तक घटता है; Ȗƚͮक परमाणु आकार बढ़ता है Ͳजससे बɹ लʦाई 
(MH) बढ़ती है। 

(ग) अपचायक गुण: 
हाइǏाइडƚ का अपचायक Ǘवृͯ ɚ NH3 से BiH3 तक बढ़ती है। अत: NH3 सबसे कमजोर अपचायक है जब 
BiH3 सबसे Ǘबल अपचायक है। 

(घ) Șथनांक: 
वगƅ मƒ नीचे जाने पर हाइǏाइडƚ के Șथनाकं बढ़ते हƖ। NH3 का Șथनांक हाइǏोजन आबɹ के कारण PH3 से 
अͰधक होता है। Șथनांक PH3 से आगे जाने पर बढ़ते हƖ; Ȗƚͮक आिšȊ ǔˈमान बढ़ने के कारण वाɒर-वा˅ 
बलƚ मƒ वृͰɨ होती है। 

(ii) हैलोजन के Ǘͯत ͮǃयाशीलता: 
ये तɡ Ǎाइहैलाइड तथा पƒटा हैलाइड बनाते हƖ। 

(क) Ǎाइहैलाइड: 
ये सभी Ǘकार के हैलोजेनƚ से सीधे संयोग करके MX3 Ǘकार के Ǎाइहैलाइड बनाते हƖ। NHr3 तथा NI3 को छोड़कर 
सभी Ǎाइहैलाइड ˥ायी तथा ͯपरैͰमडी संरचना के होते हƖ। BiF3 के अͯतͬरȐ सभी Ǎाइहैलाइड सहसंयोजी Ǘकृͯत के 
होते हƖ। Ǎाइहैलाइडƚ कƍ सहसंयोजी Ǘकृͯत तɡ के आकार के बढ़ने पर घटती है। 
NI3 > PF3 > AsF3 > SbF3 > BiF3 
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(ख) फॉ˨ोरस के ऑȚाइड: 
फॉ˨ोरस के दो मह̨पूणƅ ऑȚाइड P4O10 (P3O3 का ͮɭलक) तथा (P4O10 (P2O5 का ͮɭलक) हƖ। 

(ग) अɾ तɡƚ के ऑȚाइड: 
अɾ तɡƚ के ऑȚाइड AS4O6, AS2O5, Sb4O6, Sb2O5, Bi2O3 तथा Bi2O5 हƖ। 
N, P तथा As के ǍाइऑȚाइड अʪीय होते हƖ। Sb का ऑȚाइड उभयधमƊ होता है, जबͮक Bi का ऑȚाइड 
Ɵारीय होता है। सभी पɴेाऑȚाइड अʪीय होते हƖ। 

(iv) ऑȚी – अʪ (Oxy-acids): 
Br को छोड़कर अɾ सभी तɡ ऑȚी-अʪ (जैसे – HNO3, H3PO4, H3ASO4 तथा S3SbO4) का ͯनमाƅण 
करते हƖ। ऑȚी-अʪƚ कƍ सामɣƅ तथा ˥ाͰयɡ वगƅ मƒ नीचे जाने पर घटता है। 
HNO3 > H3PO4 > H3ASO4 > H3SbO4 

(ख) पेɴा हैलाइड: 
P, As तथा Sb सूǒ MX5 के पेɴाहैलाइड बनाते हƖ। नाइǍोजन के संयोजकता कोश मƒ d कƟकƚ कƍ अनुप͹˥ͯत 
के कारण यह पƒटा हैलाइड नहƋ बनता है। पƒटा हैलाइड Ǎाइहैलाइडƚ कƍ अपेƟा अͰधक सहसंयोजी होते हƖ। Bi अͮǃय 
यȩु Ǘभाव के कारण पƒटा हैलाइड नहƋ बनाता है। पƒटा हैलाइडƚ मƒ sps – संकरण होता है और इन कƍ संरचना 
ͮǒकोणीय ͮɭͯपरैͰमडी होती है। 

(iii) ऑȚाइड: 
ये ऑȚीजन से संयुȐ होकर ͯवͰभƸ Ǘकार के ऑȚाइड बनाते हƖ। 

(क) नाइǍोजन के ऑȚाइड: 
नाइǍोजन ͯवͰभƸ ऑȚीकरण अव˥ाओं के अनेक ऑȚाइड बनाती है। इन का संͲƟʄ वणƅन ͯनƽ ताͲलका मƒ 
ͭदया गया है। 

Ǘǀ 7.4 
NH3 हाइǏोजन बɹ बनाती है परɶु PH3 नहƋ बनाती Ȗƚ? 
उɚर: 
चूँͮक नाइǍोजन कƍ ͯवɬुतऋणाɞकता (3.0) हाइǏोजन (2.1) से अͰधक होती है तथा NH Ǖͫवीय होता है। अत: 
NH3 मƒ अɶराआ͸ɗक हाइǏोजन आबɹ होते हƖ। चूँͮ क P तथा दोनƚ कƍ ͯवɬुतऋणाɞकता 2.1 होती है तथा P – 
H बɹ Ǖͫवीय नहƋ होता; अत: PH3 मƒ हाइǏोजन बɹ नहƋ होता है। 

Ǘǀ 7.5 
Ǘयोगशाला मƒ नाइǍोजन कैस ेबनाते हƖ? सʥƸ होने वाली अͰभͮǃया के रासायͯनक समीकरणƚ को Ͳलͳखए। 
उɚर: 
Ǘयोगशाला मƒ डाइनाइǍोजन बनाने के Ͳलए अमोͯनयम ȗोराइड के जलीय ͯवलयन कƍ सोͭडयम नाइǍाइट के साथ 
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अͰभͮǃया कराई जाती है। 

 

Ǘǀ 7.6 
अमोͯनया का औɬोͯगक उɜादन कैसे ͮकया जाता है? 
उɚर: 
अमोͯनया को औɬोͯगक उɜादन हैबर Ǘǃम ɭारा ͮकया जाता है। 
N2 (g) + 3H2 (g) = 2NH3 (g) ∆fHΘ = -46.1 kJ mol-1 
शु˖ नाइǍोजन 1 : 3 से लेकर उȰ दाब (200 से 300 वायमुɒल) तथा ताप (723 K2O से 773 K) पर K2O, 
Al2O3 ͰमͱǞत आयरन ऑȚाइड उ̪ेरक पर Ǘवाͭहत करने पर NH3 Ǘाʄ होती है। 

Ǘǀ 7.7 
उदाहरण देकर समझाइए ͮक कॉपर धातु HNO3 के साथ अͰभͮǃया करके ͮकस Ǘकार ͰभƸ उɜाद दे सकती है? 
उɚर: 
1. तनु HNO3 कॉपर के साथ अͰभͮǃया करके कॉपर नाइǍेट तथा नाइͬǍक ऑȚाइड बनाता है। 

 

2. सा̻ HNO3 कॉपर के साथ अͰभͮǃया करके कॉपर नाइǍेट तथा नाइǍोजन डाइऑȚाइड बनाता है। 

 

Ǘǀ 7.8 
NO2 तथा N2O5 कƍ अनुनादी संरचनाओं को Ͳलͳखए। 
उɚर: 
1. NO2 कƍ अनुनादी संरचनाएँ – 

 
X = नाइǍोजन का अǗयȐु इलœेǍान 
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2. N2O5 कƍ अनुनादी सरंचनाएँ – 

 

Ǘǀ 7.9 
HNH कोण का मान, HPH, HASH तथा HSbH कोणƚ कƍ अपेƟा अͰधक Ȗƚ हƖ? 
उɚर: 
वगƅ 15 के त̨ƚ के सभी हाइǏाइडƚ मƒ, के̻ीय परमाणु sp3 – संकͬरत होता है। चार sp3 संकͬरत कƟकƚ मƒ से तीन 
कƟक तीन E – Hσ बɹ बनाते हƖ, जबͮक चौथे कƟक मƒ इलœेǍॉनƚ का एकाकƍ यȩु होता है। 

चूँͮक बɹ युȩ-बɹ यȩु Ǘͯतकषƅण से एकाकƍ यȩु-बɹ यȩु Ǘͯतकषƅण अͰधक होते हƖ, इसͲलए NH3 मƒ, बɹ 
कोण 109°28 से घटकर 107.8° रह जाता है। N से P तक, P से As तक तथा As से Sb तक जाने पर के̻ीय 
ͯवɬुत-ऋणाɞकता घटती है। इससे बɹ युȩƚ के इलेœǍॉन पर˧र तथा के̻ीय परमाणु से दरू हो जाते हƖ। फलतः 
समीपवतƊ बɹ यȩुƚ के मɯ Ǘͯतकषƅण बल घटता जाता है Ͳजससे बɹ कोण NH3 से SbH3 तक घटते जाते हƖ। 
अतः HNH बɹ कोण सबसे अͰधक होता है। 

Ǘǀ 7.10. 
R3P = 0 पाया जाता है जबͮक R3N = 0 नहƋ Ȗƚ (R = ऐ͸ʲल समूह)? 
उɚर: 
नाइǍोजन के बा˱ कोश मƒ d – कƟक नहƋ होता है Ͳजसस ेdπ – pπ बɹ नहƋ बन सकता है। और R3N = O 
नहƋ बन पाता है। दूसरी ओर फा˨ोरस के बा˱ कोश मƒ d – कƟƚ कƍ उप͹˥ͯत के कारण pπ – dπ बɹ बनाता 
है। अतः फा˨ोरस R3P = O यौͯगक बनाता है। 

Ǘǀ 7.11 
समझाइए ͮक Ȗƚ NH3 Ɵारकƍय है जबͮक BiH3 केवल दुबƅल Ɵारक है? 
उɚर: 
चूँͮक नाइǍोजन का परमाणु आकार सबसे छोटा होता है, इसͲलए N – परमाणु पर इलœेǍॉन घनɡ Bi – परमाणु 
से बſत अͰधक होता है। फल˭žप NH3 मƒ N कƍ अपने इलœेǍॉन-युȩ को दान देने कƍ Ǘवृͯɚ BiH3 मƒ Bi कƍ 
तुलना मƒ उȰ होती है। अत: NH3 Ɵारकƍय है जबͮक BiH3 केवल दुबƅल Ɵारक है। 

Ǘǀ 7.12 
नाइǍोजन ͮɭपरमाणुक अणु के žप मƒ पाया जाता है तथा फॉ˨ोरस P4 के žप मƒ। Ȗƚ? 
उɚर: 
नाइǍोजन का लघु आकार तथा उȰ ͯवɬुत-ऋणाɞकता होती है और pπ – pπ बſत बɹ बनाता है। अतः यह 
ͮɭपरमाणुक अणु के žप मƒ पाया जाता है Ͳजसमƒ दो N – परमाणुओं के मɯ ͮǒबɹ होता है। फॉ˨ोरस का 
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ͯवशाल आकार तथा अʽ ͯवɬुत-ऋणाɞकता होती है Ͳजससे यह pπ – pπ बſल बɹ नहƋ बनाता है। ͮकɶु p – 
p एकल बɹ बनाता है। अतः यह चतु˛लकƍय P4 अणु के žप मƒ पाया जाता है। 

Ǘǀ 7.13 
˔ेत फॉ˨ोरस तथा लाल फॉ˨ोरस के गुणƚ कƍ मुȞ ͰभƸताओं को Ͳलͳखए। 
उɚर: 
˔ेत फॉ˨ोरस तथा लाल फॉ˨ोरस के गुणƚ कƍ मुȞ ͰभƸताएँ ͯनƽͲलͳखत हƖ – 

 

Ǘǀ 7.14 
फॉ˨ोरस कƍ तुलना मƒ नाइǍोजन Ǟंृखलन गुणƚ को कम ǗदͲशƇत करती है, Ȗƚ? 
उɚर: 
΍ंखलन का गुण तɡ कƍ बɹ Ǘबलता पर ͯनभƅर करता है। चूँͮक N – N बɹ कƍ Ǘबलता (159 kJ mol-1), P – 
P बɹ कƍ Ǘबलता (212 kJ mol-1) से कम होती है, इसͲलए नाइǍोजन फॉ˨ोरस कƍ तुलना मƒ कम ΍ंखलन 
गुणƚ को दशाƅती है। 

Ǘǀ 7.15 
H3PO3 कƍ असमानुपातन अͰभͮǃया दीͲजए। 
उɚर: 
H3PO4 को गमƅ करने पर यह असमानुपाͯतत होकर PH3, H3PO4 देता है। 
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Ǘǀ 7.16 
Ȗा PCl5 ऑȚीकारक और अपचायक दोनƚ कायƅ कर सकता है? तकƅ  दीͲजए। 
उɚर: 
चूँͮक फॉ˨ोरस के संयोजी कोश मƒ पाँच इलेœǍॉन होते हƖ; इसͲलए यह अपनी ऑȚीकरण अव˥ा को इलेœǍॉन 
दान करके +5 से अͰधक नहƋ कर सकता है अतः PCl5 अपचायक का कायƅ नहƋ कर सकता। यɬͯप यह अपनी 
ऑȚीकरण अव˥ा को +5 से +3 तक या इससे कम मान तक घटा सकता है इसͲलए PCl5 ऑȚीकारक का 
कायƅ कर सकता है Ͳजसमƒ आ० सं० घटती है। उदाहरण के Ͳलए – 

 
चूँͮक अͰभͮǃयाओं मƒ, P कƍ ऑȚीकरण संȞा +5 से +3 तक घटती है तथा Ag कƍ ऑȚीकरण सȞंा 0 से 
+1 तक बढ़ती है तथा Sn कƍ 0 से +4 तक बढ़ती है। इसͲलए PCl5 ऑȚीकारक कƍ भाँͯत भी कायƅ कर सकता 
है। 

Ǘǀ 7.17 
O, S, Se, Te तथा PO को इलœेǍॉͯनक ͯवɾास ऑȚीकरण अथवा तथा हाइǏाइड ͯनमाƅण के सɸभƅ मƒ आवतƅ 
सारणी के एक ही वगƅ मƒ रखने का तकƅ  दीͲजए। 
उɚर: 
1. इलेœǍॉͯनक ͯवɾास: 
इन सभी त̨ƚ के बाहरी कोश मƒ 6 इलेœǍॉन होते हƖ Ͳजनका इलœेǍॉͯनक ͯवɾास ns2np4 होता है। 
8O = [He] 2s2 2p4 
16S = [Ne] 3s2 3p4 
34 Se = [Ar] 3d10 4s2 4p4 
52Te = [Kr] 4d105d10 6s2 6p4 
84Po =[Xe] 4f14 5d10 6s2 6p4 

2. आȚीकरण अव˥ा: 
इʁƒ समीपवतƊ अͮǃय गैस ͯवɾास Ǘाʄ करने के Ͳलए अथाƅत् ͮɭऋणाɞक आयन बनाने के Ͳलए दो अͯतͬरȐ 
इलेœǍॉनƚ कƍ आव˒कता पड़ती है, इसͲलए इन तɡƚ कƍ ɾूनतम आȚीकरण अव˥ा -2 होनी चाͭहए। 
आȚीजन ͯवͲश˗ žप से तथा सʾर कुछ माǒा मƒ ͯवɬुतऋणाɞक होने के कारण -2 ऑȚीकरण अव˥ा 
ǗदͲशƇत करते हƖ। 

इस वगƅ के अɾ तɡ, O तथा S से अͰधक ͯवɬुत ऋणाɞक होने के कारण ऋणाɞक आȚीकरण अव˥ा 
ǗदͲशƇत नहƋ करते हƖ। चूँͮ क इन तɡƚ के संयोजी कोश मƒ 6 इलेœǍॉन होते हƖ, इसͲलए ये तɡ अͰधकतम +6 
आȚीकरण अव˥ा ǗदͲशƇत कर सकते हƖ। 
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इन तɡƚ ɭारा ǗदͲशƇत अɾ धनाɞक ऑȚीकरण अव˥ाएँ +2 तथा +4 हƖ। यɬͯप ऑȚीजन d – कƟकƚ कƍ 
अनुप͹˥ͯत के कारण +4 तथा +6 ऑȚीकरण अव˥ाएँ ǗदͲशƇत नहƋ करता; अतः ɾूनतम तथा अͰधकतम 
ऑȚीकरण अव˥ाओं के आधार पर इन तɡƚ कƍ समान वगƅ अथाƅत् वगƅ 16 मƒ रखा जाना पूणƅतया ɾायोͰचत है। 

3. हाइǏाइडƚ का ͯनमाƅण: 
सभी तɡ अपने संयोजी इलœेǍॉनƚ मƒ दो इलœेǍॉनƚ कƍ हाइǏोजन के 1s – कƟक के साथ सहभाͯगता करके अपन-े
अपने अ˗क पूणƅ कर लेते हƖ तथा सामाɾ सǒू EH2 के हाइǏाइड बनाते हƖ; जैसे – H2O, H2S, H2Se, H2Te 
तथा H2Po, अतः इन तɡƚ को समान वगƅ अथाƅत् वगƅ 16 मƒ रखा जाना पूणƅतया ɾायसंगत है। 

Ǘǀ 7.18 
Ȗƚ डाइऑȚीजन एक गैस है, जबͮक सʾर एक ठोस है? 
उɚर: 
ऑȚीजन pπ – pπ बſल बɹ बनाता है। छोटे आकार तथा उȰ ͯवɬुतऋणाɞकता के कारण ऑȚीजन 
ͮɭपरमाणुक अणु (O2) के žप मƒ पाया जाता है। य ेअणु पर˧र दबुƅल वाɒरवा˅ आकषƅण बलƚ ɭारा जुड़े रहते हƖ 
जो कमरे के ताप पर अणुओं के संघɆƚ ɭारा सरलता स ेहट जाते हƖ। अतः O2 कमरे के ताप पर एक गैस होती है। 

सʾर अपने ͯवशाल आकार तथा कम ͯवɬुत ऋणाɞकता के कारण pπ – pπ बſल बɹ नहƋ बनाता है। अͯपतु 
यह S – S एकल बɹ बनाते हƖ। पुन: O – O एकल बɹƚ से अͰधक Ǘबल S – S बɹƚ के कारण सʾर मƒ 
Ǟंृखलन का गुण ऑȚीजन से अͰधक होता है। 

अतः सʾर Ǟंृखलन कƍ उȰ Ǘवृͯ ɚ तथा pπ – pπ बſल बɹ बनाने कƍ अʽ Ǘवृͯ ɚ के कारण अ˗परमाणुक 
अणु (S8) बनाता है, Ͳजसकƍ संकुͰचत वलय संरचना (puckered ring structure) होती है। ͯवशाल आकार 
के कारण S अणुओं को पर˧र बाधँे रखने वाले आकषƅण बल पयाƅʄ Ǘबल होते हƖ Ͳजʁƒ कमरे के ताप पर अणुओं के 
संघɆƚ ɭारा नहƋ हटाया जा सकता है। अतः सʾर कमरे के ताप पर एक ठोस होता है। 

 

Ǘǀ 7.19 
यͭद O → O– तथा O → O2- के इलœेǍॉन लͶʘ एɷैʽी मान पता हो, जो ǃमशः 141 तथा 702 kJ mol-1 हƖ 
तो आप कैसे ˧˗ कर सकते हƖ ͮक O2- ˧ीशीज वाले आȚाइड अͰधक बनते हƖ न ͮक O– वाले? 
उɚर: 
हम आȚीजन कƍ ͮकसी ͮɭसंयोजी धातु के साथ अͰभͮǃया पर ͯवचार करते हƖ। MO तथा M2O के ͯनमाƅण मƒ 
ͯनƽͲलͳखत पद स͵ʨͲलत होते हƖ – 
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यɬͯप ∆iH1 कƍ तुलना मƒ ∆iH2 बſत अͰधक होती है तथा ∆eg H1 से ∆eg H2 अɟɶ उȰ होती है, ͮफर भी उȰ 
आवेश के कारण M2O (s) कƍ चालक ऊजाƅ MO (s) से अͰधक होती है। अत: ऊ˜ीय žप से MO का ͯनमाƅण 
M2O से अͰधक अनुकूल होता है। इस कारण आȚीजन O2+ ˧ीशीज वाले ऑȚाइड अͰधक बनाता है न ͮक 
O– वाल।े 

Ǘǀ 7.20 
कौन-से ऐरोसॉ˅ ओजोन को कम करते हƖ? 
उɚर: 
ऐरोसॉ˅; जैस-े ȗोरोʒुओरो काबƅन (CFCs) अथाƅत् ǘƍआन Cl मुȐ मूलकƚ कƍ आपूͯतƇ  से ओजोन परत को 
अवƟͰयत कर देते हƖ। ये मुȐ मूलक O3 को O2 मƒ पͬरवͯतƇत कर देते हƖ। 

 

Ǘǀ 7.21 
सं˧ शƅ Ǘǃम ɭारा H2SO4 के उɜादन का वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
सं˧ शƅ ɭारा H2SO4 का उɜादन (Production of H2SO4 by Contact Process): 
सŮʑूͬरक अʪ का उɜादन सं˧ शƅ Ǘǃम ɭारा तीन चरणƚ मƒ सʥƸ होता है। 

 
Ͱचǒ – सʾयूͬरक अʪ के उɜादन का Ǘवाह Ͱचǒ 
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 सʾर तथा सʾाइड अयˠƚ को वायु मƒ जलाकर सʾर डाइऑȚाइड का उɜादन करना। 
 उ̪ेरक (V2O5) कƍ उप͹˥ͯत मƒ ऑȚीजन के साथ अͰभͮǃया कराकर SO2 का SO3 मƒ पͬरवतƅन 

करना। 
 SO3 को सŮʑूͬरक अʪ मƒ अवशोͯषत करके ओͲलयम (H2S2O7) Ǘाʄ करना। 

सŮʑूͬरक अʪ के उɜादन का Ǘवाह Ͱचǒ, Ͱचǒ मƒ ͭदया गया है। Ǘाʄ सʾरडाइऑȚाइड को धूल के कणƚ एवं 
आसƑͯनक यौͯगकƚ जैसी अɾ अशुͰɨयƚ से मुȐ कर शुɨ कर Ͳलया जाता हƖ। 

सŮʑूͬरक अʪ के उɜादन मƒ आȚीजन ɭारा SO2 गैस का V2O5 उ̪ेरक कƍ उप͹˥ͯत मƒ SO3 Ǘाʄ करने के 
Ͳलए उ̪ेरकƍ आȚीकरण मूल पद है। 

 

यह अͰभͮǃया ऊ˜ाƟेपी तथा उ̣मणीय है एवं अǅ अͰभͮǃया मƒ आयतन मƒ कमी आती है। अत: कम ताप और 
उȰ दाब उȰ लͶʘ (yield) के Ͳलए उपयुȐ ͹˥ͯतयाँ हƖ, परɶु तापǃम बſत कम नहƋ होना चाͭहए अɾथा 
अͰभͮǃया कƍ गͯत धीमी हो जाएगी। सŮʑूͬरक अʪ के उɜादन मƒ ǗयȐु संय̷ का संचालन 2 bar दाब तथा 
720 K ताप पर ͮकया जाता है। 

उ̪ेरकƍ पͬरवतƅक से Ǘाʄ SO3 गैस, सा̻ सʾूͬरक अʪ मƒ अवशोͯषत होकर ओͲलयम (H2S2O7) देती है। 
जल ɭारा ओͲलयम का तनुकरण करके वांͰछत सा̻ता वाला सŮʑूͬरक अʪ Ǘाʄ कर Ͳलया जाता है। Ǘǃम के 
सतत सचंालन तथा लागत मƒ भी कमी लाने के Ͳलए उɬोग मƒ उपयुƅȐ दोनƚ Ǘͮǃयाएँ साथ-साथ सʥƸ कƍ जाती हƖ। 

 
सʥकƅ  ͯवͰध ɭारा सŮʑूͬरक अʪ कƍ शुɨता सामाɾतः 96.98% होती है। 

Ǘǀ 7.22 
SO2 ͮकस Ǘकार स ेएक वायु Ǘदूषक है? 
उɚरः 
सʾर डाइआȚाइड का Ǘमुख Ǘभाव ˔ास-त̷ पर पड़ता है। इससे जलन उɜƸ होती है तथा वाय-ुमागƅ अवŽɨ 
हो जाता है। Ǘाय: 5 ppm So, ˤर पर हमƒ जलन अनुभव होने लगती है। SO2 के कारण अɟɶ ͯवषम पͬर͹˥ͯत 
तब उɜƸ होती है, जबͮक इस ेधुएँ के साथ ˔Ͳसत कर Ͳलया आता है। 

SO2 पौधƚ के Ͳलए भी हाͯनकारक है। SO2 गैस के अʽ ˤर (0.03 ppm) मƒ रहने पर भी पͯɚयƚ के ऊतक न˗ 
हो जाते हƖ तथा पͯɚयƚ के ͮकनारƚ को Ɵͯत पſँचाती है। SO2 के कारण अʪ वषाƅ होती है जो पौधƚ के साथ-साथ 
नͭदयƚ, तालाबƚ मƒ रहने वाले जलचरƚ तथा इमारतƚ के Ͳलए भी हाͯनकारक Ͳसɨ होती है। 
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Ǘǀ 7.23 
हैलोजन Ǘबल ऑȚीकारक Ȗƚ होते हƖ? 
उɚर: 
चूँͮक हैलोजनƚ मƒ, अʽ बɹ ͯवयोजन एɷैʽी, उȰ ͯवɬुतऋणाɞकता तथा अͰधक ऋणाɞक इलœेǍॉन लͶʘ 
एɷैʽी होती है Ͳजससे इनमƒ इलœेǍॉन ǅहण करके अपचͰयत होने कƍ Ǘबल Ǘवृͯ ɚ होती है। 
X + e– → X– 
अत: हैलोजेन Ǘबल ऑȚीकरण कमƅक होते हƖ। 

Ǘǀ 7.24 
˧˗ कƍͲजए ͮक ʒु ओरीन केवल एक ही ऑȚोअʪ, HOF Ȗƚ बनाता है। 
उɚर: 
उȰ ͯवɬुत ऋणाɞक तथा छोटे आकार के कारण F2 एक हीऑȚो अʪ HOF बनाती है जो ʒूओͬरक अʪ या 
हाइपो ʒूओरस अʪ कहलाता है। 

Ǘǀ 7.25 
ˈाȞा कƍͲजए ͮक Ȗƚ लगभग एक समान ͯवɬुतऋणाɞकता होने के पˍात् भी नाइǍोजन हाइǏोजन आबɹ 
ͯनͰमƇत करता है, जबͮक ȗोरीन नहƋ। 
उɚर: 
चूँͮक O तथा Cl कƍ ͯवɬुतऋणाɞकता समान है तथा इनके परमाणु आकार मƒ बſत अͰधक अɶर है। अतः 
ऑȚीजन के Ǘͯत इकाई आयतन पर इलœेǍॉन घनɡ ȗोरीन परमाणु कƍ तुलना मƒ अͰधक होता है। इसͲलए 
ऑȚीजन हाइǏोजन आबɹ ͯनͰमƇत करता है जबͮक ȗोरीन नहƋ। 

Ǘǀ 7.26 
ClO2 के दो उपयोग Ͳलͳखए। 
उɚर: 

1. ClO2 का अɟͰधक माǒा का Ǘयोग वुडपʽ तथा सेलुलोस के ͯवरंजन और पीने के जल के शोधन मƒ ͮकया 
जाता है। 

2. यह एक उɘृ˗ ͯवरंजक है। चूँͮक ͯवरंजक चूणƅ ȗोरीन से 30 गुना शͯȐशाली होता है। अत: इसे उɘृ˗ 
ͯवरंजक के žप मƒ ǗयुȐ करते हƖ। 

Ǘǀ 7.27 
हैलोजेन रंगीन Ȗƚ होते हƖ? 
उɚर: 
सभी हैलोजेन रंगीन होते हƖ। इसका कारण यह है ͮक Ɓ˒ Ɵेǒ मƒ ͯवͮकरणƚ का अवशोषण होता है Ͳजससे इनके 
इलेœǍॉन उɚेͲजत होकर उȰ ऊजाƅ ˤरƚ मƒ चले जाते हƖ। हैलोजेनƚ का रंग वाˤव मƒ इस उɢͲजƇत Ǘकाश का रंग 
होता है। उɚेजन के Ͳलए आव˒क ऊजाƅ कƍ माǒा परमाणु आकार के अनुसार F से I तक लगातार घटती है, अत: 
उɢͲजƇत Ǘकाश कƍ ऊजाƅ F से I तक बढ़ती है। 
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हैलोजेन का रंग F2 से I2 तक गहरा होता जाता है। उदाहरणाथƅ – F2 बƖगनी Ǘकाश अवशोͯषत करके हʲा पीला 
ͭदखाई देता है जबͮक आयोडीन पीला तथा हरा Ǘकाश अवशोͯषत करके गहरा बƖगनी रंग का Ǘतीत होता है। इसी 
Ǘकार हम Cl2 के हरे-पीले तथा Ǚोमीन के नारंगी-लाल रंग कƍ ˈाȞा कर सकते हƖ। 

Ǘǀ 7.28 
जल के साथ F2 तथा Cl2 कƍ अͰभͮǃयाएँ Ͳलͳखए। 
उɚर: 
F2 जल से अͰभͮǃया O2 या O3 मƒ ऑȚीकृत कर देती है। 
2F2 (g) + 2H2O → 4H+ (aq) + 4F– (aq) + O2 (g) 
3F2 (g) + 3H2O (l) → 6H+ (aq) + 6F– (aq) + O3 (g) 
Cl2 जल से अͰभͮǃया करके हाइǏोȗोͬरक अʪ तथा हाइपोȗोरस अʪ बनाती है। 

 

Ǘǀ 7.29 
आप HCl से Cl2 तथा Cl2 से HCI को कैसे Ǘाʄ करƒगे? केवल अͰभͮǃयाएँ Ͳलͳखए। 
उɚर: 
HCl से Cl2 के अनेक ऑȚीकारकƚ; जैसे – 
MnO2, KMnO4, तथा K2Cr2O7 ɭारा Ǘाʄ ͮकया जा सकता हƖ। 
Cl2 से HCl को अपचयन ɭारा सूयƅ के मɸ Ǘकाश मƒ H2 कƍ अͰभͮǃया से Ǘाʄ करते हƖ। 

 

Ǘǀ 7.30 
एन-बाटƅलेट Xe तथा PtF6 के बीच अͰभͮǃया कराने के Ͳलए कैसे Ǘेͬरत ſए? 
उɚर: 
एन बाटƅलेट ने ǗेͲƟत ͮकया ͮक PtF6 कƍ अͰभͮǃया O2 से होने पर एक आयͯनक ठोस, O+2PtF−6 Ǘाʄ होता 
है। 
O2 (g) + PtF(g) → O+2PtF−6 
चूँͮक Xe कƍ Ǘथम आयनन एɷैʽी (1170 kJ mol-1) O2 अणुओं कƍ Ǘथम आयन एɷैʽी (1175 kJ mol-1) 
के समान है, इसͲलए Xe को जब PtF6 के बीच Xe मƒ ऑȚीकृत करना चाͭहए। इससे वे Xe तथा PtF6 के बीच 
अͰभͮǃया कराने के Ͳलए Ǘेͬरत ſए। Xe तथा PtF6 के बीच एक तीǝ अͰभͮǃया ſई तथा सǒू Xe+Pt–6 का एक 
लाल ठोस पदाथƅ Ǘाʄ ſआ। 
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Ǘǀ 7.31 
ͯनƽ यौͯगकƚ मƒ फॉ˨ोरस कƍ ऑȚीकरण अव˥ाएँ Ȗा हƖ? 

1. H2PO3 
2. PCl3 
3. Ca3P2 
4. Na2PO4 
5. POF3 

गणना: 
माना ͯनƽͲलͳखत मƒ फॉ˨ोरस कƍ ऑȚीकरण अव˥ा x है। 

 

Ǘǀ 7.32 
ͯनƽͲलͳखत के Ͳलए सɶुͲलत समीकरण Ͳलͳखए। 

1. जब NaCl को MnO2 कƍ उप͹˥ͯत मƒ सा̻ सŮʑूͬरक अʪ के साथ गमƅ ͮकया जाता है। 
2. जब ȗोरीन गैस को NaI के जलीय ͯवलयन मƒ से Ǘवाͭहत ͮकया जाता है। 

उɚर: 
1. Cl2 मुȐ होती है। 
4NaCl + MnO2 + 4H2SO4 → MnCl2 + 4NaHSO4 + Cl2 ↑ + 2H2O 

2. Cl2,NaI को I2 मƒ ऑȚीकृत कर देती है। 
Cl2 (g) + 2Nal(aq) → 2NaCl(aq) + I2 (s) 
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Ǘǀ 7.33 
जीनॉन ʒु ओराइड, XeF2, XeF4 तथा XeF6 कैसे बनाए जाते हƖ? 
उɚर: 
जीनॉन ʒुओराइडƚ को Xe तथा F2 के मɯ ͯवͰभƸ पͬर͹˥ͯतयƚ मƒ सीधे अͰभͮǃया करके XeF2, XeF4 तथा 
XeF6 बनाती हƖ। 

 

Ǘǀ 7.34 
ͮकस उदासीन अणु के साथ ClO– समइलœेǍॉनी है? Ȗा यह गुण लुइस Ɵारक है? 
उɚर: 
ClO– मƒ 26 इलेœǍॉन है। 26 इलेœǍॉनƚ वाला उदासीन अणु OF2 है। अत: ClO– OF2 के साथ समइलœेǍॉनी 

ͯवकʽत: 
ClO– मƒ O– को F से Ǘͯत˥ाͯपत करने पर, पͬरणामी उदासीन अणु CIF है। चूंͮ क CIF ʒुओरीन से पुनः संयोग 
करके CIF बना सकता है इसͲलए CIF एक लुइस Ɵारक है। 

Ǘǀ 7.35 
ͯनƽͲलͳखत Ǘɟेक समȰुय को सामने Ͳलखे गुणƚ के अनुसार सही ǃम मƒ ˈव͹˥त कƍͲजए – 

1. F2, Cl2, Br2, I2 आबɹ ͯवयोजन एɷैलपी बढ़ते ǃम मƒ। 
2. HF, HCl, HBr, HI अʪ सामɣƅ बढ़ते ǃम मƒ। 
3. NH3, PH3, AsH3, SbH3, BiH3 सामɣƅ बढ़ते ǃम मƒ। 

उɚर: 
1. हैलोजन अणुओं मƒ बɹ लʦाई बढ़ने से बɹ ͯवयोजन ऐɷैʽी के मान घटते हƖ। इसका कारण यह है चूँͮक F 
परमाणु अɟͰधक छोटा होता है तथा Ǘɟेक F परमाणु पर इलœेǍॉनƚ के तीन एकाकƍ यȩु F2 अणु मƒ F परमाणुओं 
को बाँधे रखने वाले आबɹ यȩुƚ को ǗͯतकͯषƇ त करते हƖ। अत: आबɹ ͯवयोजन एɷैʽी का बढ़ता ǃम इस Ǘकार 
होता है – 
I2 < F2 < Br2 < Cl2 

2. चूँͮक गैसीय अव˥ा मƒ हाइǏोजन हैलाइşस सहसंयोजी हो जाते हƖ तथा Ǘकृͯत के होते हƖ तथा जलीय ͯवलयन मƒ 
आयͯनक Ǘकृͯत का ǃम ͯनƽ है-अʪƚ कƍ भाँͯत कायƅ करते हƖ। अतः इन कƍ अʪीय सामɣƅ HF < HQ < HB 
< HI 
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3. के̻ीय परमाणु पर इलेœǍॉनƚ के एकाकƍ यȩु उप͹˥त होने के कारण ये लूइस Ɵारƚ कƍ भाँͯ त कायƅ करते हƖ। 
अतः इनकƍ Ɵारक सामɣƅ का बढ़ता ǃम ͯनƽ Ǘकार से है – 
BiH3 < SbH3 < AsH3 < PH3 < NH3 

Ǘǀ 7.36 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से कौन-सा एक अͷˤɡ मƒ नहƋ है? 

1. XeOF4 
2. NeF2 
3. XeF2 
4. XeF6 

उɚर: 
चूँͮक Ne कƍ Ǘथम ͮɭतीय आयतन एɷै͸ʽयƚ का योग Xe कƍ तुलना मƒ अͰधक है। अत: F2 Xe को Xe2+ मƒ 
ऑȚीकृत कर सकता है और Ne को Ne2+ मƒ ऑȚीकृत नहƋ कर सकती। अत: NeF2 का अͷˤɡ नहƋ है 
जबͮक (XeOF4) का अͷˤɡ है। 

Ǘǀ 7.37 
उस उɘृ˗ गैस ˧ीशीज का सूǒ देकर संरचना कƍ ˈाȞा कƍͲजए जो ͮक इनके साथ समसंरचनीय है – 

1.  
1. ICI–4 
2. IBr–2 
3. BrO–3 

उɚर: 
1. ICI– मƒ 36 संयोजी इलेœǍॉन होते हƖ। अतः 36 इलेœǍॉनƚ वाली उɘृ˗ गैस XeF4 है। 

XeF4 कƍ संरचना: 
इसमƒ दो 5d – कƟक, एक 5s कƟक तथा हीन 5p कƟकƚ के संयोजन मƒ छ: sp3 d2 संकर कƟक बनाता है। 

इस Ǘकार 6sp3d2 संकͬरत कƟकƚ मƒ 12 इलेœǍॉन चार सहसंयोजक आबɹƚ तथा दो असहभाͲजत युȩƚ के žप 
मƒ ͯवतͬरत रहते हƖ। इसमƒ चारƚ ʒुओरीन परमाणु एक ही तल मƒ होते हƖ। तथा इससे वगƅ समतली अɒ Ǘाʄ हाता है 
Ͳजसमƒ दो अन आबͶɹत इलœेǍॉन यȩु होते हƖ जैसा ͮक Ͱचǒ मƒ ͭदखाया गया है। 
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2. IBr–2 मƒ 22 संयोजी इलœेǍॉन होते हƖ। 22 इलेœǍॉनƚ वाली उɘृ˗ गैस ˧ीशीज XeF2 होगी। 

XeF2 कƍ संरचना: 
इसमƒ एक 5d – कƟक, एक 5s – कƟक तथा तीन 5p – कƟकƚ के साथ संकͬरत होकर पाँच sp3d संकͬरत 
कƟक देता है। 

पाँच sp3d संकͬरत कƟकƚ मƒ दस इलœेǍॉन, दो साधारण सहसंयोजक आबɹ तथा तीन असहभाͲजत यȩु देते हƖ। 
यͭद दोनƚ F परमाणु अͰधकतम सʧव दूरी पर हƚ तो हमƒ एक समͮɭबाſ ͮǒभुज के ͯबɸुओं पर तीन अनआबͶɹत 
इलेœǍॉन-युȩƚ का रेखीय अणु Ǘाʄ होता है जैसा ͮक Ͱचǒ मƒ दशाƅया गया है। 

 

3. BrO–3 मƒ 26 संयोजी इलœेǍॉन होते हƖ। 26 इलेœǍॉनƚ वाली उɘृ˗ गैस ˧ीशीज XeO3 होगी। 

XeO3 कƍ संरचना: 
इसमƒ Xe sp3 संकरण अव˥ा मƒ होता है Ͳजसमƒ चार sp3 संकर कƟक हƖ। इनमƒ एक कƟक मƒ इलœेǍॉन O यȩु हƖ 
जो इलœेǍॉनƚ का एकाकƍ यȩु ǗदͲशƇत करते हƖ और शेष तीन सकंर कƟक ऑȚीजन परमाणुओं के साथ तीन σ 
बनाते हƖ। अयुͶȩत इलेœǍॉनƚ के तीन d – कƟक तीन ऑȚीजन परमाणुओं के साथ तीन π – बɹ बनाते हƖ। 
XeO3 अɒ कƍ ȿाͰमͯत ͮǒकोणीय ͯपरैͰमड होती है जैसा ͮक Ͱचǒ मƒ दशाƅया गया है। 

 

Ǘǀ 7.38 
उɘृ˗ गैसƚ के परमा͸ɗक आकार तुलनातमक žप से बड़े Ȗƚ होते हƖ? 
उɚर: 
उɘृ˗ गैसƚ कƍ परमा͸ɗक ͮǒȿा अपने सʦͶɹत आवƚ मƒ सवाƅͰधक होती है। इस कारण उɘृ˗ गैसƚ कƍ केवल 
वाɒरवा˅ ͮǒȿा होती है (Ȗƚͮक ये अणु नहƋ बनाती है), जबͮक अɾƚ मƒ सहसंयोजक ͮǒȿाएँ होती हƖ। 
वाɒरवा˅ ͮǒȿा सहसंयोजक ͮǒȿा से अͰधक होती है; अतः उɘृ˗ गैसƚ परमा͸ɗक आकार तुलनाɞक žप से 
बड़े होते हƖ। 

Ǘǀ 7.39 
ͯनऑन तथा ऑगƅन गैसƚ के उपयोग Ͳलͳखए। 
उɚरः 
ͯनऑन के उपयोग (Uses of Neon): 
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1. ͯनऑन का उपयोग ͯवसजƅन Ɉूब तथा Ǘदीʄ बʿƚ मƒ ͯवƦापन Ǘदशƅन हेतु ͮकया जाता है। 
2. ͯनऑन बʿƚ का उपयोग वन˧ͯत उɬान तथा ǅीनहाउस मƒ ͮकया जाता है। 

ऑगƅन के उपयोग (Uses of Argon): 

1. ऑगƅन का उपयोग उȰताप धातु कमƊय Ǘǃमƚ मƒ अͮǃय वातावरण उɜƸ करने के Ͳलए ͮकया जाता है 
(धातुओ ंतथा उपधातुओ ंके आकƅ  वेͷ ƈyग मƒ)। 

2. इसका उपयोग ͯवɬुत-बʿ को भरने के Ͳलए ͮकया जाता है। 
3. Ǘयोगशाला मƒ इसका उपयोग वायु सुǅाही पदाथƛ के Ǘबɹन मƒ भी ͮकया जाता है। 

 


